8o GRAMATICA FRANCESA.
9°. Autrui , corresponde i ageno, na,y algunas veces i otro,
otra; pero siempre se halla precedido de las particulas de, 6 a :
v. g. La hacienda agena, /e bien d’auitrui ; hacer mal 4 otro , faire
mal a autrut.
10% Tout vodo, toute toda, ftous todos, foutes todas.
11°. Tel para maseulino, y felle para femenino, equivalen 4
la voz tal: v. g. Taldia tel jour; tal hora telle heure.
Un tel, une telle fulano , fulana; tel et tel, fulano y zutano.
Las frases siguientes hacen foncion de pronombres :
Qui gue ce soit. sea el que fuere.
wel gu’il soit.
gueﬂg qu{cﬂfmﬂr. sea cual fuere.

Quels qu'ils sotent.

« Quelles gwelles sotent. sean ouales ifren,

CAPITULO 1V.
Del verbao.
ARTICULO 1. 4

Definicion y division del verbo.

El verbo es una palabra que espresatuna accion heeha, 6 re-.

cibida por su sugeto, 6 solamente indica el ser 6 estado de dicho
sugeto. Para estas tres funciones, se divide en activo, pasivo y
neutro. ‘

El verbo activo imdica una accion que pasa de un sugeto 4
otro. 2. g. Dios castiga al pecador.

8

El pasivo, una accion recibida por el sugeto : v.'g. £/ pecador

ha sido castigado por Dios.

El neutro, el ser 6 estar del sugeto : ». g. Pedro es un perezoso,
stempre estd durmiendo. , '

“Se conoce que un verbo es neutroy cuande ‘no puedé cons-
truirse por. la pasiva: 2. g. No puede decirse: e/ agua ha sido
caida ; porque caer es verbo neutro.

Nota. Ciertos verbos, con la agregacion de los pronombres,
me, te, s, nos, vds, ete., espresan’ una aecion reflexiva, 6 reci-
proca; esto es, una accion que recae en el sugeto, 0 sugetos que
la producen : ». g. Yo me enfado : Pedro se enfada; Juan y
Pef}:'a se alivian en sus trabajos : la accion de enfadar, que pro-
duzco y produce Pedro, es reflexiva, porque cae en mi y en
Pedro; pero la de aliviar es reciproca, porque recae reciproca-
mente en Juan y Pedro que la producen. Llamamos estos verbos
verbes pronominaiix , Verbos: pronominalés, porque ensu con-
jigacion concurren siempre dos pronombres. :

sl
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Nota. El verbo es impersonal, cuando no puede admitir por
sugeto persona O cosa determinada : ». g. Llueve : este verbo no
puede tener porsugeto, yo, ti, ¢k, Pedro, eic.

El verbo impersonal se divide en propio é impropio: el propio
es aguel que no. tiene sino la tercera persona de singular, como:
[luepe, truena, hiela, etc. El impropio es cualquiera verbo usado
en sentido impersonal, como cuando se dice: parece que tendré-
nios buena cosecha este aiio. Sucede muchas weces lo que no se
j)(’n.\‘rrfm , ete.

Adyertencia. La reiterativa , en los verbos, se esprgsa afiadién-
doles la silaba re, 6 solo una r, cuando el verbo empieza con
vocal : 2. g. De lire leer, se hace relire volver i leer, y de cerire
escribir, recrire volver A eseribir, efc.

ARTICULO II.

De la division de los wverbos franceses en cuatro
('“.H:/rHé"(ff’fnﬂﬂ.\'.

Los verbos se dividen en conjugaciones , 6 modos de deter-
n_linar, que los diferencian unos de otros. La lengua francesa
tene cuatro.

La primera en er, como porter llevar.

La segunda en ¢, “eamo finlir acabar.

La tercera en oir 0 evoir, como recevoir recibir (1),

. en endre, como : défendre defender.
. en aire , como :-plaire agradar.
2. en pifre, como : paroitre parecer.
. enindre, como: craindre temer.
en ll't'.n"z" s COMOo : I't"(]l‘!’(‘f'{' re(l[lcil‘.

La cuarta abrazatodos
los verbos en re 105‘
cuales se dividen en cin-"
co clases (1).

Advertencia. Las letras que preceden 4 estas terminaciones se
llaman I'mf!'r-a/(j.\': asi en pm‘lw', iin:'r‘, I‘t?('(’l’r;,r'r, -‘{f_jt‘,_,,z,/,-cj, ete.
. a Fro s %
las radicales son : port, fin , rec, déf.; v estas son invariables -
todos los tiempos, nimeros y personas del verbo ( cusndo es
regular). Solamente son las terminaciones las que varian , segun

. " >3 b )
los tiempos , ntimeros, y personas; y esta variedad ‘es Ia que lla-
mamos corjugacior , Cuyo mecanismo esi)ilvzmms en el art. VI

(1) La verdadera terminacion de los verbos regulares de
debe ser evoir, y no oir solo; y el principiante debe mica
verbo en oir, que no tiene su infinitivo en evoir,

(2)La division de las cuatro conjugaciones que doy en esta obra
de M. de Wailly, y de otros muchos 1nsignesimaestros. &7 B

esta conjugacion ,
r como irregular todo

s4e5 la
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g2 GRAMATICA FRANCESA.
de este capitulo , el qual debe mirarse como llave de la conju-
gacion.

Nota. Se conoceri de que conjugacion es un verbo, por la
terminacion de su infinitivo: 2. g. Si la tiene en er, es de la pri-
mera, y admite en todos sus tiempos las terminaciones de porter;
de modo que la sola diferencia que hay de porter 4 cualquier
otro en ér, consiste en las radicales , como se manifiesta por los
egemplos siguientes.

Yo llevé je port. . .

Yo mivé je regard. . pai(1).
Y8 hablé je parl. . .

Tu, llevaste tu port.

Tu miraste w regard. |as.
Tu hablaste tu pari. }

IE‘,I llevé it port. . .

El miré i regard. . . {a.

Kl hablo i P

Y 4 este tenor, en toda la conjugacion, el verbo que se aparta
de €l, es el que llamamos irregular ; y el que le siﬁ‘uc-, regular,
Véase el art. IX de este capitulo. 5 3 3

ARTICULO III.

Division de la r'rm,r'ug(rc:'on en modos , tiempos ,

r ]J(.’f‘.'s'()ﬂ(fq!'.

El verbo , en el mecanismo de la conjugacion , se divide en
infinitivo , indicativo , subjuntive, é imperativo, que los Gra-
maticos llaman medos del verbo; porque en cada una de estas
divisiones, la accion espresada por el verbo se demuestra de
un modo diferente. Véase en la lista alfabética de los términos
de la Gramdtica, las voces infinitivo, indicativo , ete.

Los modos se dividen en tiempos; y estos en personas de
singular y plural.

La esplicacion del valor y funcion que cada tiempo tiene en
la conjugacion , se halla en la lista citada arriba, buscando el
tiempo en su 6rden alfabético.

Mirados los tiempos en cuanto 4 su forma, se dividen en
simples y compuestos,

Los simples son los que se espresan con una palabra: . g.
Llevo 5 llevaba , llevare, etc.

(1) No he (_ladu por egemplo el presente de indicativo , porque en los verbos
en er, la terminacion de aquel tiempo es una e muda, y no la percibe tan bien el
oido como la que he dado arriba.
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Los compuestos son los (ue se espresan con mas de una pala-
bra: ».g. He llevado , habia levado , fube llevado , etc.d

Hay dos verbos auxiliares , llamados asi, porque ayudan'ty
sirven 4 la conjugacion de dichos tiempos compuestos; § son
s g 1 ;
avoir haber 6 tener; éfre ser 0 estar. : _ .
rbos se hallan en la conjugacion de todos los
n del modo
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Como estos ve :
demas , conviene que el 1)1‘i:10i91;11|tc se entert_hlc ikt
de conjugarlos, antes de pasar a las cuatro conjugaciones ; yi
este efecto los pondré aqui en toda su estension.

ARTICULO IV.

Conjugacion de los verbos auxiliares avoir haker, O tener;
‘ étre ser, O estar.

Conjugacion de avoir haber, O tener.
ug

INFINITIVO. \ Pretérito imperfecto.

resente | r . :
Eres . Yo habiag 6 te
Haber, o tener. avorr. nia (1).
Participio. A L
. . il avoit.
1 . eu; pr. v. .
Habido , 6 tenido. eu; p nous avions.
Gerundio presente. Vous aviez.
Habiendo, ¢ te-|ayart; pr. ils avoient.
niendo. | ciant.
5 Preterito.
' ; ;
Haber habido, 0] TR b Yo hube, ¢ tuve,|
tenido. etc.

p E_j'm-or's.

tu GvoLs.

Pretérito definido, 6 simple,

jeus.

Gerundio pa sado. tu eus.

h » il eut.
Habi habido .
llalﬁn::nd.g bido, %a}'tlﬂl . nous edmes.
& tenido. |

vous ettes.
INDICATIVO. Qe Birent.
Presente. : i
Yo he, 6 tengo. jai. Pretérito indefinido ; 0 com-
Td has, O tienes. tu as. puesto.
1. 6 ella ha, 6 i
Ll;ic(rjlefl : e e a. Yo he tenido, etc. j'ai cu.

Nosotros hemos , | 3 tu as eu.
v nous avons. z.[ a B
6 tenemos. | ou.

T b )l |
\«)§01r05_11 abeis, |5 aves.
& teneis. }

Ellos , 6 ellas han,
o tienen.

nROWS AVons eu.
L VOUS Ve eU.
i~l ils ont eu.
‘

= ils, 6 elles ont.

(1) De aqui en adelante , no pondré del castellano mas que la primera persona

de cada tiempo.
9 i
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Preterito anterior,

Cuando yo hube

tenido, ete. quand j'eus eu.

u euseu,
i eut eu.

nous etmes e,

vous etites eu.
ils. eurent eu.
le‘quampe%cm.
Yo habia tenido WSS
et(‘. j'} avors eu.
tu avois ey,
# avoit ey,
nous avions ey,
vous aviez ey,
s avoient ey,
Futuro simple.
Yo habré, ¢ ten- | . :
dré , ete. i_/ auray.
u auras.
i aurg.
nous aurons.
Vous aures.
tls auront.
Futuro compuesto , ¢ anterior.

Cuando yo habré | Quand Jaura;
tenido, etc. | ey
tu auras ey,
i aura ey.
nous aurons ey.
vous aurez ey.
is auront ey,
Condicional presente.
Yo habria, ¢ ha-); .
biow (/ aurois.
it aurois.
i auroiy.
nous aurions,
VOUS auries.
ils aurcient.
Condicional pasado, ¢ com.
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Nosotros hubiéras | nous aurions
mos tenido, ete. | * en,
Vous auriez eu.
ds aurotent ey,
SuesunTIVG,
Presente.,
Esmenesterqueyo | ;7 JSaut que
haya,6 tenga,ete. ) J ate.
que tu ares.
qu'il ait.
gae nous ﬂ")'Oh‘.S'.
(1!!(,’ vous ({')'{’E_’-.
qu’tls aient.
Pretérito imperfecto.
Ojald yo hubiera 6  Piie & Do
S ¢ >
hublese,ruwe:'a! S L
f]llf J eusse.

6 tuviese, etc.
que tu eusses.
qu'il eiit.
que nous eus-

sions.
que vous eus-
siez.
qu'ils eussent,
Preterito.
Es menesterqueyo | il faut que j’ase
haya tenido, erc. [ en
d que tu gies ey,
quil ait ey,
que nous ayons
éu.
que vous ayez
eu.
qu'ds aient ey.

Plusquamperfocr,

Ojald yo hubiese | plit & Dien que
tenido, ete, Jeusse eu.
que tu eusses ey,

qu'il eiit en.

que nous  eus-

puesto.
Yohubiera tenido, ]

e J aurois ey,

tu aurois ey.
il auroit ey.

SIOns eu.
Q‘(IC’ VoUsS eus-
siez eu,
qu'ids  eussent
eu.
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Sin primera persona. :
Ten. ate... pr. e.
Tenga él. qu'il ait,
Tengamos. ayons.

Conjugacion de ¢
IsFINITIVO.
Presente.
Ser ¢’ estar. étre.
Participio.
Sido ¢ estado. €té.
Condicignal presente.
Siendo 6 estando. étant.
Pretérito.
Haber sido 6 es-| e
tado. {
Gt‘?'{lﬂffl.',') I)(l&'(l(]().
Habiendo sido 6| e
estado. |

IxpicaTivo.
Presente.
Yo soy 6 estoy.  je suis.
iu es.
il est. pr. e.
nous sommnes.
vous étes.
ils sont.
Pretérito imperfecto,
Yo era 6 estaba.  jétois.
tu étots.
i étoit.
nous étrons.
vous éties.
ils étoient.
Preterito definido, 6 simple.
Yo fui 6 estuve. e fus.
tu fus.
i fut.
nous fimes.
vous fiites.
ils furent.
Pretérito indefinido 6 compuesto.
Yo hesido 6 estado. jai été.
tu as éte.
Jila été.

B G UN DA.
Tened:. .
Tenga Vind. !f?_?'ﬁ’-’l-
Tengan Vmds.
{ f[:(’c'f,v r.’ft’!.?!,‘
Tengan ellos. pr. é.

treser, O estar.

nous avons €té.
Vous aves eté.
ils ont été.

Pretérito anterior.
Cuando yo hubesi- | Quand
do 6 estado,etes| éte.

tu eus été
il eut é1€:
nous eidmes ete.
vous eiites €Le.
ils eurent ete.

i

Jeus

Plusquamperfecto.

Yo habia sido 6 es- e onis dtd

tado, ete.
tu avocs éte.
i avoit été.
nous avions éte.
vous aviez.ele.
ils avoient Elé.

Futuro simple.

Yo seré 6 estaré.”  je serai.

tu seras.

il sera.

nous Serons.

Vous serez.

ils seront.

Futuro ancerior.
Cuando yo habré | Quand jaurai
sido 6 estado,ete.?) 41
tu auras ete.
il aura éte.
nous aurons e,
Vous aures ete.
ils auront été.
Condicional presente.
Yo seria ¢ estaria, 15 sorar;
etc. {*

fu serots.
i seroit,
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nous serions. Preterito.
vous seriez. E$ menester q ue) = 5
ils séroient. yo haya sido 6 i ﬁ_”‘_f quEdgic
estudd, ete. g

Condicional presente.

Yo hubiera sido 6| ., Ay
'l J aurots ete.

/

que tu ates €te.

qu’il ait €té.

tu aurois éte. que nous ayons

il auroit été. ‘ éte.

nous  aurions que Vous ayez
ete. élé.

qu’ils aient €té.

estado, ete.

Vous auriez ete.
is auroient été. Plusquamperfecto.
SUBIUNTIVO. Ojald yo hubiese | Plit.a Dieu que
Presente. sido Gestado,ete. | *jeusse €té.
Esmenesterque yo | il faut que je fIEE SHE T SIS
sea 6 estéete. | sois. ete.
que tu sois. qu’il edit été.
qu'il soit. IS L L
que nous soyons. sions ete.
que vous soyez. e iy
qu'ils soient. : “;‘_‘;3 e )
SHaL w'ils  eussen
Pretérito imperfecto. 7 e,
Ojald yo_fuese 6| Plit a Dieu que
esluviese, etc. | je fusse, IupERATIVO.
que tu fusses. [S¢é 6 estd. SOLS.
qu’dl fae. Sea 6 esté ¢l qu’tl soti.
que. nous fus-|Seamos 6 estemos: soyons.
sions. Sed ¢ estad.
que wous fus-|Sea 6 esté Vmd. soyes.
siez. Seandestén Vmds

qu'ils fussent. |Sean 6 estén elos, qu'ils soient.

Advertencia sobre los auxiliares avoir y étre.

Avoir, sirve para la conjugacion de los tiempos compuestos
de todos los verbos, ménos de los pronominales, y de fos si-
guientes , cuyorauxiliar es étre.

A {

T i \ | e ido: | je suis allé, y no j'ar

| allé.

je suis arrivé,y no j'ai
A arrive.
{ # est décédé , ynoila
| décédé, etc.

je suis tombe.

Arriver. llegar. he llegado.

Décéder. fallecer. | él ha fallecido.

Tomber. caer. e D": he caido.
Mourir, morir. ¢l ha muerto. il est mort.
Partir. marcharse. he marchado. jc suis parti.
Penir. venir, he venido. Je suis® venu.
Déehoir. descaecer. he descaecido. je suis déchu.
Naitre. nacer. / "-\he nacido. ¥ je suis né.
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Verbos que admiten indiférentemente avoir o étre.

Accourir. acudir, Comparoitre. comparecer
Périr. perecer. Disparottre. desaparecer.
Apparoitre. aparecer. ‘Croitre. A crecer.

Asi se dird igualmente bien: j’ ai,6 je suis accourn, yo he
acudido : el bagel ha perecido, le vaissean a pert, 6 est pert, etc.

Verbos que segun su acepcions admiten avoir o étre.
Accoucher. parir.. étre.
partear, 6 asistar 4 al- |
guna muger en el parto. ‘(
Convenir. venir en ello. étre.
Convenir. ser conveniente. avorr.
Demeurer. quedarse. étre.
Demeurer. VIVIF, avorr.

Accoucler. avoir.

Verbos que se conjugan con otre, cuando se usan como neu-
tros , ¥ con avoir , euando como activos.

Monter subir, descendre bajar, enfrer entrar; sortir salir, passer

pasar, retourner volver, se conjugan con étre, cuando no tienen
régimen, esto es, cuando seusan’ como neutros: v. g. He subido,
y ti has bajado , je suis monté , et toi tu es descendu.
" Pero cuando dichos verbas tienen régimen, esto es, que se
usan como activos , entonces su auxiliar® es avoir: a g. He
subido la capa y has bajado la ¢omida, j’ai monté le manteau,
et tu as descendu le dine. ‘

El verbo pasivo, es como en castellano un' participio agrega-
do al verbo étre ser & estar: 2. g. Ser amado, étre aimeé: yo
soy amado, je suis aine, efc. Quien sepa bien conjugar el
auxiliar étre, sabrd la de la pasiva.

Adyertencia. Me ha parecido conveniente poner la primera
conjugacion de los verbos regulares antes de . hablar de la for-
macion de 16s tiempos, para dar al discipulo una id€a completa
del 6rden que estos llevan en lo general de la conjiigacion.




CONJUGACION PRIMERA EN

GRAMATICA FRANCESA.

ARTIiCcULO V.

ER.

Porter llevar.

IxrrsITIVO.

Presente.

Llevar.

porter (1)

).

Participia.

Llevado.

porté.

G(,’TIU.E(]I-D jJHH\'(‘J’?fL’.

Llevando.

en portant (2).

Pretérito.

Haber lleyado.

avoir porteé.

Gerundio pasado.
Habiendo llevado. ayant porté.

Inpicativo.

Presente.

Yo llevo, ete.

Je porte,

lu portes,

il porte.
nous lmrton.s'.
vous portez,
s portent.

Pretérito imperfecto.

Yo llevaba, etc.

Je portois.

tu portois.

il portoit.
nous portions.
Vous portiez.
ils portoient.

Pretérito definido , 6 simple.
~ ;

Yo llevé, etc.

je portai (3).

tu portas.

il porta.

nous portdmer,
vous porldtzes.
tls portérent.

Pretérito indefinido , 6 com-
pueslo.

Yo he llevado, ete. j’ai porté.
tu as porté.
il a porte.
nous avons
porté.
vous avez por-
te.
ils ont porté.
Preteérito anterior.
Cuando yo hube | Quand
llevado,etc. | porté.
tu cus porté.
il eut porté.
nous eimes
porte.
vous edtes por-
LE.
ils eurent portc.

Jjeus

Plusquamperfeoto.
Yo habia llevado, | .,

avois porte.
etc. i/ I

tu ayois porte.

il avoit porté.

() Las terminaciones de la§ enatro conjugaciones de los verbos regulares
van de letra bastardilla, para que pueda el principiante diferenciarlas de las

‘radicales.

(2) Se debe poner la particul
auxiliares ayant y étant.

a en con todos los gerandios , ménos con los dos

(3) En los verbos en er, que terminan en ger, cuando la «, ¢ la o concur-
ren con la g, se debe interponer una e, para dar 4 la g el sonido dej francesa.
Asi se escribe je mangeai, yo comi ; tu imangeas , il mangea, etc., y se pronuncia

je maniat, etc.
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ROUs avions por-
té.

Pous avies por-
te,

ils avotent por-
te.

Futaro sumple.

Yo llevaré | ete.

je porterag

tu porteras.

il portera.
nous porterons.
vous porterez,
s porteront.

FuWo antertor.

Cuando yo habré | quand

llevado, etc.

Jaurat
porté.

tu auras porté.

il aura porte.

nous aurans
porté.

_VOUS @urez por-
€.

ils auront porte.

Condicional presente.

Yo llevaria, etc.

Je porterois.

tu porterois.

il porteroit.
nous porterions.
vous porteriez,
ils porterotent.

Condicional pasado.

Yo hubiera lle-

vado, ete.

J aurois porté.

fu aurots porté.

il auroit porte.

nous - aurions
porte.

vous guries por-
té.

ils aurotent por-
te.

SuBIUNTIVO.
Presente.

Es menester que!i! Jaut que je
yo lleve, ete. | porte
que tu portes.

qu'il porte.

que nous por-
tions.
_que vous por-
tiez.

§ qu'ils portent.

Pretérito imperfecto.

Ojald yo llevase, | plit & Dieu que
elc. jeportasse.

quetuportasses.

qu’il portdt.

que nous por-
tassions.

que vous por-
tassiez.

quils  portas-
sent.

Pretértto.

Es menester que
yo haya _lle-
vade , etc.

il faut que jare
porté.

que tu aies por-
te.

qu’il ait porte.

que nous ayons
porte.

que ous ayez
porte.

qi'tls atent por-
té.

Plusquamperfecto.

Qjala yo hubiese | plit @ Dieu que
llevado , etc. | jeusse porté:
que 1 - eusses
porte.
qu’il edit porte.
que nous eus-

sions porté.

12
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que wous eus- Lleve él.
siez porté.  Llevemos.
qu'ils - eussent Lleve Vmd. .
porté. Lleven Vmds. | portez.
‘Lleyad. |
{Lleven ellos.

qu'il porte.
portons.

. IMFERATIVO.

Lleva tu. qu'tls portent.

]')O'l‘tﬁ’.

ARTICULO VL

; -
Formacion de los tiempos.

Llave de la conjugacion.

Nada diré de la conjugacion de los tiempos compuestos, por-
que en ella es el verbo auxiliar el que hace toda la fun}:iou
como se habrd observado en porter : solo trataré de los tiem o;
simples, que son los que deben llamar toda la atengjon. J

Se lel‘(lE“l'l.l()S tiempos simples en primitivos y derivados.

_ Los primitivos son los que, no dimanando de otros tiempos
siguen para su terminacion la de su conjugacion respectiva }1
sirven 4 formar los derivados. %

Mi intento es que, ensefiando como se forman los derivados
de los primitivos , no haya sino saber bien estos, para formar
despues con facilidad y prontitud todos los tiempag que corres-
ponden 4 la_conjugacion entera de un verbo, cuyo egemplo he
dado en la de porter. A este efecto pondré aqui lmbindice de
todos los primitivos de las quatro conjugaciones; el que debe
(’;;tudlarse con la mayor atencion, siendo llave (’le la corjuga-
cion. :

Los tiempos primitivos son los cinco siguientes :

1. El presente de infinitivo. 3

a. El participio.

3. El gerundio presente.

._1. Las tres personas de singulcr del presente de indicativo

5. El preterito definido ¢ simple. :
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PARA LAS QUATRO CONJUGACIONES.

AL . AR A L LR L LA A LA LA LA A AT LA A

CONJUGACIONES.
Presente
de

infinitivo.

TIEMPOS PRIMITIVOS.

Participio.

Gerundio

P resente.

Singular de presente

de indicativo.

B it

Preterito
definido,

o simple.

‘ Porter.

[ L
i!‘lmr.

acabar.

i Recevoir
3. en evoir. .. .- |
. recibir.
| CLASES.

i —

= Deéfendre.

1. en endre.
defender.

Plaire
a. en aire. |

agradar.

§. enre, |
con cinro!‘ | Paroitre
clases. | 3. en oitre

parecer.

| Craindre.
4. én mdre. {
' temer.

Lﬁéd.‘u re.

(I educir.

Porte.

levado.

Fim

acabado.

Regu.

recibido

Defendu.

defendido.

Plu.

agradado.

Paru.

parecido.

Cramt.

temido.

Redust.

reducido.

En purtant.

llevando.

En finssant.

acabando.
.

En recevant,

recibiendo

En defendant.

defendiendo

En plaisant.

agradando

En paroissant.

pareciendo.

En crugnani.

temiendo

En redussant.

reduciendo.

Je porte , yo llevo.
Tu portes , tu llevas.
I porte , el lleva

Je finis , yo acabo.
Tu finss , 1 acabas.
I finit , ¢l acaba.

Je regois , YO recibo.
Tu regois, tu recibes.
I regoit, €l recibé

Je défends, yo de-
fiende
Tu defends , ta de-
fiendes,

Il défend , ¢l defiende.
Je plais , yo agrado.

Ta plais, tu adas.
1! plait , el agrada.

Je paros, yo parezeo.
Tu parais, ta pareces.

Il paroit ¢l parece.

Je crains , temo.
Ta crains , temes,

Il craint , teme.

Je réduis , reduzco.
Tu redus , reduces.

Il véduit , reduce.

J—
Je portai.

yo leve.

Je finds.

yo acabe.

Je vecus.

yo recibi.

Je défendis.

yo defendi.

Je plus.

yo agrade.

Je parus.

YO parect

Je craignis.

yo temi.

Je redudsii.

yo reduxe.

l
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Advertencia sobre las tres terminaciones del preterito definido
o _simple.

El pretérito definido ¢ simple es tiempo primitivo, como lo
denota el indice; pero es menester advertir que siempre tiene
una de estas terminaciones,

L. 4i, as, ames , dtes, érent.

2. Is_ ) I8, it, imes, ites, irent.

3. Us, us, ut, umes, ites , urent.

La primera terminacion solo sirve para los verbos en er; la
segunda para los en ir, endre, ire, Yy wire; y la tercera para los
en evoir, aire, y oitre.

3

Formacion de los ttempos derivados.

Indicada la terminacion de los tiempos primitivos, debe es-
ellos se forman los derivados, y cuales son

plicarse como de
estos. ;

Los tiempos derivados son siete.

E, [ plural del presente de indicativo.,

2. El preterito tmperfecto de indicativo.
3. El futuro simple. .

4. El condicional presente.

5. El presente de subjuntivo.

6. El p.rm‘én'm imperfecto de subjuntivo.
ﬂ'pjff;. El tiempo que sirve para la imperativa , lamado impera-

-

T B pfurle, del presente de indicativo se forma del gerundio
presente , substituyendo i la terminacion ant las de ons, ez ent:
V. g Llev.nndo en portant ; nosotros llevamos nowus portons, vous
portez, ils portent. Acabando en finissant ; nosotros acabamos
nous finissons , vous finissez, ils finissent.

Nota. En los verbos en oir, ¢ evoir, |
plural del presente de indicativo
gular del dicho, mudando 1
ellos reciben #/s recoivent.

ﬂ/’qm. En los verbos en que dicha persona discre
rundio, es menester formarla de la tercera de singul
tiempo Fuudan(_ln la final de esta en Zesit, nent, 6 vent , segun
¢l gerundio termine en lant, nant , 6 vant : v. o, I{ veut él quiere ;
eomo el gerundio es voulant queriendo, se mudard la ¢ en lent,
¥ se formard ils veulent ellos quieren, -etc. Esta analogia se ave-
rigua en la tabla de las irregularidades de los verbos.

2. El pretérito imperfecto de indicativo se forma del gerundio
presente , sustituyendo 4 su terminacion de ant las de pis
otl , dons, ez, eient : ¢.

a lercerra persona del

, se forma de la tercera de sin-

alen vent : . g Kl recibe il recoit;
. 3

pa deli ge-
ar del mismao

, OIS,
g. Llevando en portant; yo ]]vval,mje
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portois , tu portois, il portoit, nous portions, vous .pm‘tiez y r"l.s'
portotent. Acabando en finissant; yo acababa je ﬁms&:m's, tu fi-
nissots, il finissoit, nous finissions, vous fimssiez , ils finissoient.
Temiendo er craignant ; yo temia je craignois, fu Cl‘fligllot'.i', il
craignoit , nous craignions, vous craigniez, ils craignoient,

3. El futuro simple se forma del presente de infinitivo, mu-
dando la r 6 re (y enlos en evoir el vir) del dicho, en rai, ras,
ra, rons, rez , ront : v. g. Llevar porter; yo llevaré je porterai,
tu porteras , il portera, nous porterons, vous porteres, ils por-
teront. Acabar finir; yo acabaré je finirai, tu finiras, il finira,
nous finirons , vous finirez, ils finiront. Recibir recevoir; yo re-
cibiré je recevrai, tu recevras, mous recevrons, vous TECEVrez,
ils recevront. Defender défendre ; yo defenderé je défendrai, tu
défendras, il défendra, nous défendrons, vous défendrez , ils
défendront.

4. El condicional presente sigue la formacion del futuro sim-
ple, mudando las terminaciones rai, ras, ra, etc., en rois, rots,
roit , rions, riez, roient. Por consiguiente, los condicionales de
los verbos que acabamos de poner para servir de egemplos a la
formacion del futuro, serdn los siguientes.

Yo llevaria je porterois, tu porterois, il porteroit, nous por-
terions, wvous porteriez, ils porteroient. Yo acabaria je finirois,
tw. finirois , il finiroit, nous fimirions, wous finiriez, ils fini-
roient, etc.

5. El presente de subjuntivo se forma de la tercera persona
plural del presente de indicativo, mudando su final ent en las
terminaciones e, es, e, ions, tez, ent: v. g. Ellos llevan s
portent; es menester que yo lleve, il faut que je porte, que tu
portes , qu’il porte, que nous portions , que vous portiez , qu’tls
portent. Ellos acaban /s finissent ; es menester que yo acabe,
il faut queje finisse , que tu finisses, qu’il finisse, que nous finis-
sions , que vous finissiez , qu’ils finissent, etc.

Nota. Adviertase que la primera y segunda persona de plural
de este tiempo suelen ser las mismas que las del pretérito im-
perfecto de indicativo; lo que no se manifiesta bien sino en los
verbos en oir, 6 evoir.

6. El pretérito imperfecto de subjuntivo se forma, y sigue la
analogia del preterito simple, del modo siguiente.

Cuando el pretérito simple termina en ai, como je portai yo
llevé, el preterito imperfecto de subjuntivo termina en asse,
asses , at , assions , assies , assent.

Cuando la terminacion del pretérito simple estd en is, como
Je finis yo acabé, la de su derivado estd en isse , isses , it ,issions,
issrez , 1ssent. .




